

# 武汉一烈士就义处标志牌被开发商广告牌匾遮盖 经督促已恢复原貌

中青报·中青网记者 朱娟娟

近日，湖北省武汉市林祥谦烈士就义处的文物保护单位标志牌被售楼部遮挡、覆以楼盘广告牌一事持续引发关注。中青报·中青网记者实地对涉事多方进行采访，力图还原这一事件经过。

5月13日，网友“洪伟one”通过社交媒体平台发布视频，内容显示，在位于武汉市江岸区沿江大道与扶轮路交会处的林祥谦烈士就义处，新近翻修过的房屋主体墙面上，挂有“武汉市文物保护单位 林祥谦烈士就义处”的文物保护单位标志牌，被一块黑色牌匾遮挡，上面写着“嘉佰道·武汉”字样；一旁写有“林祥谦烈士就义处”的石碑也没有按原有高度归位，而是被调低了20厘米左右，碑体超过三分之二面积被灌木丛遮挡，从正面只能看到最上排的“林”“就”二字。

网友“洪伟one”认为，烈士就义处的文物保护单位标志牌、石碑如此被覆盖、遮挡，“是对烈士的不尊重，也伤害了武汉人民的感情”。

随后，“洪伟one”连续发布多条视频称，经修缮后的林祥谦烈士就义处还存在多处不妥：房屋主体被涉事开发商当成了售楼部，并用来办私人画展。

5月23日，中青报·中青网记者与“洪伟one”取得联系。他介绍，自己是武汉人，70后，从小在汉口长大，熟知当地一些历史建筑，身边也有一些爱好研究本地历史文化的朋友。从上小学起，他就和同学、朋友多次前往林祥谦烈士就义处敬献鲜花，缅怀先烈。

公开资料显示，林祥谦出生于1892年，是中国工人阶级的杰出代表和中国工人运动的先驱者，1923年2月7日，在京汉铁路工人大罢工运动中惨遭杀害，牺牲时年仅31岁。2009年，林祥谦被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一，他的就义处位于原京汉铁路江岸站月台。

2020年下半年，“洪伟one”和朋友们注意到，林祥谦烈士就义处修缮工作启动，这令大家充满期待。

然而，2021年年底，一名00后朋友告诉他，修缮后的就义处前门洞原先紧贴墙体外侧竖立的石碑不见了。“洪伟one”和网友实地踏访发现，确实不见石碑，文物保护单位标志牌也被黑色牌匾遮挡。他们将这一情况反映至江岸区有关部门，被告知修缮尚未完工，会督促还原。

今年适逢林祥谦烈士牺牲100周年。2月7日，“洪伟one”和朋友们再次来到烈士就义处敬献鲜花。他们看到，这里正在举办纪念活动，原先被切割开、暂时不见踪影的石碑被靠墙摆



5月23日，林祥谦烈士就义处，经整改后的文物保护单位标志牌、纪念碑现状。

中青报·中青网记者 朱娟娟/摄



此前，文物保护单位标志牌被遮盖。



受访者供图

此前，纪念碑部分被植被遮挡。

放在现场；文物保护单位标志牌上的黑色牌匾也被移开了。

然而5月13日，“洪伟one”再次来到现场，看到文物保护单位标志牌重新被写有“嘉佰道·武汉”字样的黑色牌匾覆盖；石碑已安装完毕，但高度与此前不符，且被灌木遮挡。他同时发现，多名身穿制服的工作人员聚在这里，看到有人靠近就询问“是否过来看房的”。此外，烈士就义处多间房屋正在举办私人画展。

当天，“洪伟one”与工作人员交涉后，文物保

护单位标志牌上的黑色牌匾被取下。

“洪伟one”了解到，“嘉佰道·武汉”系林祥谦烈士就义处背后的一处新开楼盘，“不管是什么原因，相关遮挡行为均存在不妥”。

5月23日，中青报·中青网记者再次来到林祥谦烈士就义处，看到门口的文物保护单位标志牌不再被覆盖；纪念碑前的灌木被移走，碑体露出全貌。建筑物内，正在举办某画家作品展，展出时间为4月25日至7月9日，展览面向公众免费开放，观展需预约。

## 筑牢幸福家庭“第一道防线”

# 政务服务创新助推婚检率走高

中青报·中青网见习记者 刘胤衡 贾骥业 王军利 崔文瀚

5月20日，星期六。家住北京市朝阳区的王盼、李燕起了个大早，8点就来到了朝阳区婚姻登记处，想起在今天领结婚证，“讨个好彩头”。领证时，窗口工作人员告诉他们，登记处门口有朝阳区妇幼保健院专门设置的婚检车，可以享受北京市提供的婚前医学检查、孕前优生健康检查、优生咨询指导一站式服务。于是，他们赶紧到婚检车前排起了队。

上海市静安区妇幼保健所健康教育科科长张蕾介绍，婚检全称婚前医学检查，是对准备结婚的男女双方可能患有的影响结婚和生育的疾病所进行的医学检查。这些疾病主要包括乙肝、梅毒、艾滋病等影响婚育的传染病，以及其他遗传病、精神病、生殖系统疾病和重要脏器疾病等。她强调，“婚检不仅帮助新人了解生殖健康状况，更对社会有重要意义。”

### “领证排队50分钟，婚检只需排10分钟”

“免费的婚检，不做白不做。”“我们都没病没灾的，婚检有什么好做的。”“我刚体检过，应该不用婚检了吧？”……

5月20日，北京市朝阳区婚姻登记处，准新人们在民政部门的领证窗口前排起长队，一些人注意到“免费婚检”的广告牌，进行了这样的讨论。

比起领证窗口前的长龙，排队参加婚检的人少了很多。在朝阳区妇幼保健院的婚检车前，一对新人告诉中青报·中青网记者，领证要排50分钟，但婚检“只需排队10分钟”。

“现在很多年轻人只管挑个好日子登记结婚，而没想过婚检的问题。”张蕾所在的上海市静安区婚(孕)前保健中心，与静安区婚姻登记中心仅一墙之隔。她发现，许多年轻人拿着结婚证来做婚检，这其实与“婚前”检查的初衷不符。北京市密云区妇幼保健院婚前孕前优生科主任潘平指出，去年全年，婚前来到密云区妇幼保健院进行婚检的大约有300人，而全年婚检数量为4750人，“在做婚检的人中，真正‘婚前’来做的比例甚至不到10%。”

之前很长一段时间里，我国实行的是强制婚检的政策。2003年8月8日发布的新版《婚姻登记条例》不再要求登记双方提交医学检查证明，这意味着登记人群不再需要强制婚检。此后，婚检率大幅下降，2004年全国婚检率仅为2.7%。

婚检率低容易引起公共卫生问题。潘平强调：“婚检能减少出生缺陷发生，预防传染性疾病，是健康家庭的‘第一道防线’。”



4月21日，四川成都。天府新区红梁湾公园婚姻登记处，工作人员正向新人介绍婚检一站式服务。中青报·中青网见习记者 王军利/摄

### 婚检更加强调“优生优育”的重要性

“婚检和一般体检的项目有很大不同。”张蕾指出，婚检的各种项目更加强调“优生优育”的重要性，更侧重于检查严重遗传性疾病、有关精神病、指定传染病、影响婚育的生殖系统疾病以及其他相关疾病，这有助于新人了解自己的生殖健康水平。同时，一些男科、妇科的疾病症状比较隐蔽，婚检医师可结合疾病特征，给出合理的健康教育和必要的就诊指导。

张蕾表示，如果检查中出现异常情况，虽然医生不会干预这段婚姻今后的走向，但是他们有义务根据检查结果给出专业的医学意见，这包括“建议不宜结婚，建议不宜生育，建议暂缓结婚，建议采取医学措施、尊重受检者意愿”四类。

“婚检保障了新人对于婚姻的知情权。婚检登记前主动进行婚前医学检查，是为了防止婚后种种问题的出现。”她指出。

2023年年初，上海市松江区人民法院审结了一起丈夫隐瞒婚前确诊艾滋病的民事案件。2021年12月，李某因开设赌场罪被判入狱，妻子王某后来得知李某婚前已确诊艾滋病，此时，距离他们2018年5月登记结婚已近4年。所幸，王某并没有感染上艾滋病。

2022年，王某一纸诉状将李某告上法庭，要求撤销婚姻关系。民法典规定，夫妻一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方，不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。

承办该案的松江法院酒泾人民法庭法官朱烨表示，双方缔结婚姻在民法典实施前，但从保护无过错方的角度出发，法院进行了有利溯及，适用民

法典新规审理。现王女士在知情后一年内要求撤销婚姻，有事实和法律依据，法院最终判决撤销两人的婚姻。

在该条新闻下的评论区，许多网友称感受到了婚检的重要性。

“每个人都有维护自身健康和他人健康的责任。”张蕾说，婚检不仅是对自己的健康负责，也是对爱人负责，体现了双方对未来家庭的责任担当，能更好地维护男女双方健康权益。

她也表示，医生会对当事人的隐私保守秘密。为了保护隐私，他们只会将婚检结果通知到当事人本人。

### 婚检串联起了一整条健康服务的战线

在朝阳区妇幼保健院的婚检车旁，王盼和李燕坦言，他们确实只选好了结婚登记的日期，“完全没考虑婚检这回事”。来参加婚检，很大一部分原因是因为可以就近检查，“不用多跑一趟，很方便”。

当天下午，他俩就拿到了婚检结果，由于计划在两年内生育，医生还提供了专业的建议。李燕说，这个结果让他们更有信心“健康地踏入婚姻”。

政务服务的创新是推动婚检率不断走高的原因之一。2018年，原北京市卫计委等多部门出台了《关于落实生育全程服务推进婚前与孕前保健工作的通知》，强调要通过“一个窗口对外，一站式办结，一条龙服务”的运行机制，提供“婚前医学检查、孕前优生健康检查、婚姻登记、优生咨询指导”一站式服务，为符合条件、准备结婚的适龄男女在婚检登记环节，提供免费婚前、孕前保健服务。

当年，潘平的工作地点从北京市密云区妇幼保健院搬到了密云区婚姻登记处。她发现，



5月20日，北京。在朝阳区妇幼保健院婚检车旁等待的新人们。中青报·中青网见习记者 刘胤衡/摄



5月23日，北京。朝阳区妇幼保健院婚检车停在婚姻登记处门口。中青报·中青网见习记者 刘胤衡/摄

“2018—2022年密云区接受婚检的人数逐年提升。”数据显示，密云区婚检率从2018年的12.61%提高到了2022年的95.04%。

2020年，国家卫生健康委、民政部、国务院妇女儿童工委、共青团中央、全国妇联五部门联合印发《关于加强婚前保健工作的通知》，着力强化部门协作和制度完善，指导各地全面加强婚前保健和出生缺陷防治工作。来自卫健委的最新数据显示，截至2021年，我国已有北京、河北、山西等22个省(区、市)在全域范围内推行免费婚检服务，全国婚检率已提高到62.4%。目前在全国多地，婚姻登记窗口与婚检窗口紧邻设置，力求实现一站式服务。

潘平介绍，婚检只是家庭健康服务的第一道关卡，串联起了一整条健康服务的战线。“筛出重大疾病患者，我们要定期随访。针对有生育意愿的大人群，我们要免费发放叶酸。”他们希望通过对不同人群做好分类、做好服务，真正把科学卫生、优生优育的理念弘扬出去。

近年来，为倡导科学、文明、进步的婚育新风，各地也在大力推广免费婚检孕检、婚姻家庭辅导、打造特色婚俗文化等一体化服务工作。

“当初我在这里参与工程建设时，就给朋友说这里很漂亮，承诺以后要来这里领证，今天兑现了诺言！”5月20日上午9点半，戴林喜气洋洋地和女朋友在四川省成都市天府新区红梁湾公园婚姻登记处领了证。这里的工作人员表示，把登记处搬进公园，是成都打造特色婚俗文化、推进公园城市生态价值转化的一大创举。

同日，成都市第二批公园式婚姻登记处正式投入使用，“我们将结合公园城市特色，为新人提供更优美的环境、更浪漫的氛围、更贴心的服务，给新人留下更加难忘的回忆。”成都市民政局工作人员说。

□ 宿云达 杨晨晖 中青报·中青网记者 何春中

对于一些初为人母的职场女性来说，孕育新生命在带来喜悦的同时，也会带来困扰。部分职场女性因怀孕、休产假等可能遭遇调岗、降薪甚至被解除劳动合同等现实问题，对此，职场女性应该如何维护自身合法权益？今年40多岁的邱女士的维权经历或许能提供参考。

事情的起因是：邱女士产假结束返岗后，因原岗位取消，公司对其调岗，处于哺乳期的邱女士认为调岗不合理，希望协商解除劳动合同，公司强行调岗并以旷工为由解除双方劳动合同。

随后，邱女士诉至法院要求认定公司系违法解除。经审理，北京市东城区人民法院(以下简称“东城法院”)判定公司系违法解除，公司支付邱女士经济赔偿金。

### 哺乳期内原岗位取消，女职工拒绝调岗遭辞退

2011年9月，邱女士入职某物业管理公司，从事面点师的工作。自入职起，就一直在离家较近的项目所在地工作。

2020年10月，待产的邱女士开始休产假。在此期间，邱女士所从事的工作项目合同到期，而邱女士所属的物业管理公司未能继续中标该项目。

2021年3月初，邱女士休完产假返岗，公司告知邱女士，原工作岗位不复存在，要求邱女士到离家30公里的其他项目相同岗位工作。

由于新岗位距离较远，单程公共交通通勤时间在2小时左右，对于尚在哺乳期的邱女士而言，喂养照顾几个月的孩子存在诸多不便。邱女士遂拒绝公司的调岗安排，与公司协商调岗事宜，向公司提出解除劳动合同，由公司给予一定补偿，但双方始终未协商一致。

2021年3月18日，公司在未与邱女士达成一致意见的情况下，向邱女士发送到岗通知，要求邱女士3月22日到新岗位报到。收到通知后，邱女士向公司发送短信明确表示不同意调岗，未到新岗位报道。

之后几天，公司又接连向邱女士发送到岗通知。2021年3月26日，该公司向邱女士发送通知，告知邱女士由于其已连续旷工4天，违反了公司的员工手册及考勤管理制度规定，构成重大过失，决定于2021年3月26日与邱女士解除劳动合同。

邱女士认为，公司在未与其协商一致的情况下，以旷工为由解除劳动合同，属于违法解除。经劳动仲裁后，邱女士向东城法院提起诉讼，请求判令该物业管理公司支付违法解除劳动合同赔偿金。

庭审中，该物业管理公司认为，因客观原因导致邱女士岗位所在项目被第三方接管，只能将邱女士调整到其他项目相同岗位工作，并且提供了适当的交通补助，尽到了相应责任。公司多次通知邱女士后，邱女士既不到岗工作，也不履行请假等手续，长期处于旷工状态，违反了公司的管理规定，公司依据公司相关管理规定解除劳动合同，符合法律规定，不属于违法解除。

### 法院认定公司违法解除劳动合同，支付赔偿金

东城法院经审理认为，本案争议焦点为原工作岗位因项目未续签而不存在的情况下，被告对原告进行调岗是否合理。如调岗合理，处于哺乳期的原告未按时到岗，被告以此为由解除劳动合同是否合法。

本案中，在双方合同履行期内，被告某物业管理公司之前的项目合同到期，因未能续签合同而撤离该项目，原告邱女士之前的工作岗位因不再存在，导致原告邱女士无法在原工作地点继续工作。后双方就工作变更事宜产生争议，导致诉讼。

本案中，被告某物业管理公司给原告邱女士调整工作地点具有一定的客观性，但原告邱女士刚休完产假，尚处于哺乳期，调整后的工作地点距原告实际居住地近30公里，搭乘公共交通的单程时间约两个小时，往返通勤时间达4小时，被告对此理应承担充分考虑。

现被告某物业管理公司在未与原告邱女士协商一致的情况下，连续多次下达通知直接要求原告邱女士到指定地点上岗，不顾及原告邱女士的客观现实困难，确有不妥。且在原告邱女士曾提出协商离职给予适当补偿的情况下，仍坚持单方调岗，并以原告未到新岗位工作无故旷工为由，解除劳动合同，故原告要求被告支付违法解除劳动关系赔偿金的请求，合理合法，予以支持。

东城法院判决，被告某物业管理公司向原告邱女士支付违法解除劳动关系赔偿金88244余元。该案判决后，公司不服判决提起上诉，二审法院经审理，驳回上诉，维持原判。

### 保护“三期”女职工合法权益，工作安排应合理善意

劳动法、劳动合同法、《女职工劳动保护特别规定》对在孕期、产期、哺乳期的女职工即通常所说的“三期”女职工实行特殊的劳动保护。

办案法官认为，用人单位对“三期”女职工进行调岗或借调岗之名迫使女职工自行离职等行为，侵害了女职工的合法权益。本案中，公司在与邱女士未协商一致的情况下，未充分考虑邱女士面临的现实困难，一意孤行发送调岗通知并与邱女士解除劳动合同，法院依法认定公司违法解除，对于保护哺乳期女职工的劳动权益具有重要意义，也有利于纠正用人单位不当的管理行为。

《女职工劳动保护特别规定》第五条规定：“用人单位不得因女职工怀孕、生育、哺乳降低其工资、予以辞退、与其解除劳动合同或者聘用合同。”对于女职工而言，孕期、产期、哺乳期是其工作中的特殊时期，其生理特点决定了女职工在这些特殊时期需要得到更多的保护。当企业用工自主权与劳动者的平等就业权产生冲突时，有必要对两种利益进行平衡。

调岗虽然属于用人单位的用工自主权，但用人单位因自身生产经营需要对劳动者进行调岗时，应充分考虑劳动者的个体差异尤其是“三期”女职工的身心状况、客观困难等，在协商沟通的基础上，对劳动强度、工作时间、工作地点、工作环境等方面进行综合考量，适度增加工作灵活性，在行使用工自主权时给予“三期”女职工更多的人文关怀。

“女性是社会发展的力量，保护‘三期’女职工的劳动权益既是用人单位应遵守的法律规范，也是用人单位应当承担的社会责任。”办案法官呼吁，用人单位对“三期”女职工的工作安排应做到合理善意，推动劳动力市场的良性健康发展，切不可无视法律规定，触碰法律保护“三期”女职工的底线。

# 哺乳期内女职工拒绝调岗遭辞退 法院判决公司支付赔偿金